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 نصفو   سا  03 :المدة اختبار في مادة الریاضیات                                
  

  على المترشّح أن یختار أحد الموضوعین التالیّین

  ولالموضوع الأ
  : )ن 05(الأول التمرین

)Z:2ذات المجهول  المعادلة، �مجموعة الأعداد المركبة حل في) 1 2 )( 2 3 4) 0Z i Z Z    .  

منسوب إلى معلم متعامد و متجانس الالمستوي المركب في ) 2 ; ;O u v
 

ذات اللاحقاتDو A ،B ،Cنعتبر النقط . 

3AZ i 3؛BZ i 2؛CZ i  3وDZ i   على الترتیب .  

  . Dو A ،B ،Cعلم النقط –أ 

Aالعدداكتب –ب B
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Z Z

Z Z




  .ABCاستنتج طبیعة المثلث . سي الشكل الأجبري ثم على على الشكل ال

  .یطلب تعیین نصف قطرها Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزها DوA ،B ،Cتحقق أن النقط  -جـ 

  .Dإلى Cویحول AإلىOحـول الذي یSالنقطي  ویلـلنعتبر التح)3

  ) .المركز و النسبة و الزاویة ( هو تشابه مباشر ثم عین عناصره الممیزة  Sالتحویلاثبت أن   –أ  

  .Cهي النقطة  Sبالتشابه   Bتحقق أن صورة النقطة –ب  

 .على الترتیب1 ،2، 1المرفقة بالمعاملات  A  ،B  ،Cالنقط مرجح Gلتكن النقطة )4

  .Gعین احداثیي النقطة –أ

2:من المستوي التي تحقق Mمجموعة النقط) ( بین ان–ب  2 22 8MA MB MC   

  . 1و نصف قطرها Gهي الدائرة التي مركزها   

  :)ن 05(الثاني التمرین

1نعتبر في الفضاء النقط  8 2
D (1 , 1 , 4 ) ; ( 3 , 1 , 1 ) ; , , , ; (1 , 0 , 2 )
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)و المستوي )P المعرف بالتمثیل الوسیطي
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    وسیطان  حقیقیانوحیث  

,أن النقط بین -أ  )1 ,C B Aتعین مستویا  

,2,1)تحقق ان الشعاع  -ب 3)n 
r

)ناظمي للمستوي   )ABC ثم اكتب معادلة دیكارتیة له،  

)اكتب معادلة دیكارتیة للمستوي) 2 )Pثم بین ان ،( )ABCو( )P متعامدان  

)نعتبر المستقیم )  3     )المعرف بالجملة  :
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)تحقق ان  -أ   2 , 3, 1)E      نقطة من( )  

  

 4 من 1الصفحة 



8)بین ان  -ب  ,11 , 9)u
r

)شعاع توجیه لـ   )  ثم اكتب تمثیلا وسیطیا لـ( )  

)قیم والمستDأحسب المسافة بین النقطة - أ) 4     )  

  ABCDقائم ثم احسب حجم رباعي الوجوه ABCبین ان المثلث  -ب 

  

  ) نقاط  30: (الثالثالتمرین

كریات سوداء  لا یمكن التمییز بینها باللمس   4كریات بیضاء  و3یحتوي كیس على   

كرات من الكیس  3وفي آن واحد    عشوائیانسحب   

ماهو عدد الحالات الممكنة  للسحب -1  

ا ابیضمالحصول على كرتین بالضبط لونه ما هو احتمال-2  

ما هو احتمال الحصول على ثلاث كریات من نفس اللون  -3  

ما هو احتمال الحصول على كریة بیضاء على الاقل  -4  

  

  ) نقاط  70: (التمرین الرابع

Rالمعرفة على  fنعتبر الدالة  − f(X):كمایلي {1} =
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(���)�
e
���

���  

(c�) في المستوي المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس  تمثیلها البیاني )o,��⃗ ı,�⃗ ȷ⃗( 

lim�→��(x)أحسب / أ) 1 lim�→�� f(x) lim�→�� f(x)  هندسیاثم فسر النتائج  

�بین أنه بوضع / ب =
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���
f(t):   تكتب على الشكل �فإن   =

�

�
t�e� جثم استنتlim�→�� f(x) = 0  

Rمن المجال   xبین أنه من أجل كل ) 2 − f:   فإن   {1} �(x) =
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(���)�
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  ثم شكل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة ) 3

f(x)بین أن المعادلة ) 4 =
�

�
;0[على المجال  ∝والآخر  -1تقبل حلان أحدهما   1[  

 (�c)أنشئ المنحنى ) 5

f(x):     عدد وإشارة حلول المعادلة mناقش حسب قیم الوسیط الحقیقي ) 6 = m  

Rالمعرفة على   gنعتبر الدالة ) 7 − g(x):  كمایلي  {1} = 	
���

���
 

 g′(x)أحسب/ أ

 g(x)و  g′(x)بدلالة   f(x)أكتب / ب

 fاستنتج دالة أصلیة للدالة / ج

8 (β   عدد حقیقي حیثβϵ]−∞; 1[ 

xین والمستقیم(�c)المحددة بالمنحنى  A(β)المساحة  βأحسب بدلالة / أ = −β  وx = β 

�→�limأحسب النهایة/ ب A(β)  

  

 4 من2الصفحة
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وَّل: تمرين الأ  ال

 
:Z، المعادلة ذات المجهول  حل في مجموعة الأعداد المركبة -1

   2 2
(Z - 2i)(Z - 2 3 Z + 4) = 0 Z - 2i = 0 Z - 2 3 Z + 4 = 0⇔ ∨ . 

نحل المعادلة:  2 2 3 4 0,....... *Z Z   
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 و منه :    
2

Δ 2 3 4 1 4 4     

---------------- 

2 0Z i  : 2Zيعني أأنَّ i 

 

ذن :  )2حلول المعادلة مجموعة ا  2 )( 2 3 4) 0Z i Z Z    :هي 

 S i ; i ; i2 3 3   

لى معلم متعامد و متجانس   -2 المس توي المركب المنسوب ا  O;u;v  نعتبر النقط.C ; B ; A   وD  :لواحقها

3AZ i 3؛BZ i 2؛CZ i  3وDZ i   . على الترتيب 

C النقط يمتعل - أأ  ; B ; A   وD: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تقبل حلين مترافقين    المعادلة 

  

 



 

 

Aالعدد كتابة -ب B

C B

Z Z
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
 .ABCعلى الشكل الجبري ثم على الشكل الأسي . اس تنتج طبيعة المثلث 

Aالعدد كتابة - B

C B
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Aالعدد كتابة B

C B

Z Z

Z Z




 :على الشكل الأسي

2π

A B 3

C B

Z - Z
= e

Z - Z
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 :ABCج طبيعة المثلث ااس تنت

 

لدينا:
2π

A B 3

C B

Z - Z
= e

Z - Z

i

و زاويته (  BA=BCأأي : )  Bبالدوران الذي مركزه  C صورة Aو ذلك يعني أأنَّ   
π2

3
  

: المثلثّ   متساوي الساقين . ABCنس تنتج من ذلك أأنَّ

Cتحقق أأن النقط ال  -ج ; B ; A   وD  لى الدائرة التي مركزها  : Oتنتمي ا 

Cالنقط  ; B ; A   وD  لى : O الدائرة التي مركزهاتنتمي ا  OAيعني أأنَّ OB OC OD   . 

OA OB OC OD    : Aيعني أأنَّ B C D
Z Z Z Z    

 لدينا:

3AZ i  :3و منه 2AZ i   

3BZ i  :3و منه 2BZ i   

2CZ i :2و منه 2CZ i  

3DZ i   :3و منه 2DZ i    

 

3) S  يحـول تحويل نقطيO لى لى  Cيحول  و   Aا   :Dا 

 S O A  : يعنيA O
Z aZ b ,.....( )1       و    S C D  : يعنيD C

Z aZ b ,...( )2    

( طرف لطرف نجد: 1( من )2نطرح ) D A C O
Z Z a Z Z   

 العدد:طويلة 

  لدينا: 

 :و منه

 العدد: عمدة

 و منه   

 و   

 

  و منه :

 أأي:

 و   النقط 

لى الدائرة التي مركزها  2و نصف قطرها   تنتمي ا 

 



 

 

Dو منه:  A
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  a i 3  : و منهS  تشابه مباشر : نسبتهa 3   و زاويته 
π

arg a
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ذات اللّّحقة  wو مركزه:
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  Sنبحث عن  العبارة المركبة لــ :   bلا يجاد 

A( لدينا: 1من العبارة ) O
Z aZ b  : و منه i i b3 3 0   : و منهb i3   
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 :Cهي النقطة  Sبالتشابه   Bتحقق أأن صورة النقطة  - ب

: Cهي النقطة  Sبالتشابه   Bصورة النقطة  يعني أأنَّ   C w B w
Z Z i Z Z3    

و منه: C B w w
Z i Z Z Z3   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 لدينا:
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 
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 Cهي النقطة  Sبالتشابه   Bصورة النقطة و منه :

 
;2المرفقة بالمعاملّت   A  ،B  ،Cمرجح النقط Gلتكن النقطة  -4 1;1.على الترتيب 

 :Gالنقطةعين احداثيي ت –أأ 

A B C

G

Z Z Z
Z
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1 1 2

 


 
  :ت ع              ,  

G

i i i
Z i

3 3 2 2

2

    
   

حداثيات النقطة   G(1,1)هي:  Gو منه ا 

ثبات أأنَّ  - ب  ا  Γ   دائرة مركزهاG  1و نصف قطرها. 

 لدينا:   2 2 2: *2 8;......MA MB MC    

       
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 . GCو    GA ,GBحساب

GAلدينا: ;GB ;GC
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     
     
     

  

GAو منه: ;GB ;GC7 3 1   

 

 

 

 



 

 

ذن:  ا 

 
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 –فقط  –رسم توضيحي 

 
 طريقة ثانية:

   

 
2 2 2

2 2 2: *

* 2 8

2 8;......

A B CZ Z Z Z Z Z

MA MB MC 

      

  
 

Zنضع: x iy   

                
2 2 2

3 3 2 82x iy x iy x iyi i i         

و منه:              
2 2 2

3 1 3 1 2 2 8,....x i y x i y x i y            

:    نعلم أأنَّ

ذا كان :  ا  Z x iy ,..... x , y
2    : نَّ Zفا  x y

2 2   :و منه Z x y
2 2

2
2
  

 

 

 

 

 

 هي:  و منه:

 1نصف قطرها  Gدائرة مركزها  

 



 

 

ذن:  ا 

               
2 2 22 22 2 2 2

3 1 1 2 823x y x y x y          
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         

    

   

   

     

 















 

 

ذن:  المجموعة المطلوبة هي الدائرة ذات المركز ا  G ,0  .1و نصف قطرها   1

َّاني: تمرين الث    ال
لى المعلم المتعامد والمتجانس  الفضاء منسوب ا  ; ; ;o i j k 

1لدينا:   -8 2
D(1,-1,4);C(-3,-1,-1); B , , ; A(1,0, 2)

3 3 3

 
 
 

  

1 ) 

ثبات -أأ  ,أأن النقط ا  ,C B Aتعين مس تويا 

2لدينا  8 4
; ;

3 3 3
AB

 
   
 

و    4; 1; 3AC      َّنلّحظ أأن :

2 8 4

3 3 3

4 1 1

  

 
  

  

 . غير مرتبطان خطيّا ACو   ABو منه: 

,أأي: النقط   ,C B A تعين مس تويا 

1) 

التحقق أأنَّ  - أأ  2;1; 3n   شعاع ناظمي للمس توي ABC  

 2;1; 3n    شعاع ناظمي للمس توي(ABC) : يكافئ أأنَّ   n AC n AC    

   n AB n AC    َّتكافئ أأن   . 0 . 0n AB n AC   

     

2 8 4
. 2 1 3 0

3 3 3

. 2 4 1 1 3 3 0

n AB

n AC

      
             

     
         

  

 و منه: 2;1; 3n   شعاع ناظمي للمس توي ABC. 

 

 

 



 

 

تعيين معادلة للمس توي  - ABC. 

معادلة ABC  2من الشكل 3 0x y z d     

حداثيات  dو لا يجاد  في معادلة  Cأأو  Bأأو  Aنعوض ا  ABC 

 مثلّ: Aنعوض      2 31 2 2 0y d    : بعد التبس يط نجدd 4  

ذن: ا   : 2 3 4 0ABC x y z    

المعادلة الديكارتية للمس توي ( 2 P 

  التمثيل الوس يطي للمس توي P :هو   2

1 3

1 3  ;  ,

2 3

x

y

z

 

  



  


  
  

  

 

  2

1 3

1 3  ;  ,

2 3

x

y

z

 

  



  


  
  

 

1لدينا : (1من العادلة ) 3x    

1 3 ......(1)

1 3 ............(2)  

2 3 ...........(3)

x

y

z

 





  


 
  

 

 

 

و منه المعادلة الديكارتية للمس توي  P :هي  :3 3 2 0P x y z    

ثبات أأنَّ  - ا  ABC   و P :متعامدان 

   

       

( ABC )

( ABC ) ( ABC

( AB

)

( AB )

C )

C

p

p p

p

p

ABC P n n

n n n .n

n .n

n .n

0

2 3 1

0

3 1 3

  

  

       



 

3) 

 التحقق أأنَّ  -أأ  E ; ;2 3 1     نقطة من Δ : 

 
2 3 4 0

3 3 2 0

E E E

E E E

x y z
E

x y z

   
   

   
و منه : 

2( 2) ( 3) 3( 1) 4 0

3( 2) 3( 3) 1 2 0

      


     
  

:  نس تنتج أأنَّ E ; ;2 3 1     نقطة من Δ . 

 

 

 

  ( لدينا:1من )

 (لدينا:2من )

   ( نجد: 3في ) و   نعوض 

 ومنه :         

 



 

 

ثبات أأنَّ   - ب )شعاع توجيه لـ  (      ) ⃗  ا  )  ثم اكتب تمثيلّ وس يطيا لـ( ) 

 8;11;9u :يعني
( )

( )u. 0

. 0
p

ABCn

u n

 




 

 

 

( )

8 2

u. 11 1 16 11 27

9 3

ABCn

  
  

     
    

)و منه :     )u. 0ABCn  

( )

8 3

u. 11 3 24 33 9

9 1

ABCn

  
  

      
  
  

) و منه :    )u. 0Pn  

التمثيل الوس يطي للمس تقيم  -  : 

 :لدينا

)شعاع توجيه لـ  (      ) ⃗   - ) 

-  E ; ;2 3 1     نقطة من Δ  

: و منه التمثيل الوس يطي للمس تقيم    

8 2

: 11 3 ;  

9 1

x t

y t t

z t

 


   
  

 

4 ) 

 والمس تقيم Dالمسافة بين النقطة حساب  -أأ  Δ : 

 

 و منه:

𝑢⃗ (      )  شعاع توجيه لـ 



 

 

 

  
     

  
     

     

2 2 2

2 2 2

2 3 4
,

2 1 3

2 3 4 7
,

142 1

1 1 4

3

D D Dx y z
d D ABC

d D ABC

  


  

  




 

 

          

  
     

  
     

     

2 2 2

2 2 2

1 1

3 3 2
,

3 3 1

3 3 2 8
,

13 3 1

4

9

D D Dx y z
d D P

d D P

  


  

  
 

  


 

 

             
2 2 2

( , ( )) ( , ( )) ( , ( ))d D d D ABC d D P   

  
2 2 27 8

( , ( )) ( ) ( )
14 19

d D    

 

 1827
( , ( ))

266
d D  

 
 

  

ثبات أأنَّ المثلث  -ب    قائم: ABCا 

 لدينا :

 2 8 4
; ;

3 3 3
AB

 
   
 

ومنه :  
2 2 2

2 8 4 28

3 3 3 3
AB

     
           

     
 

 4; 1; 3AC         :و منه     
2 2 2

4 1 3 26AC        



 

 

1 10
3

3 3

8 5
1 ;

3 3

2 5
1

3 3

CB CB

   
   

   
     

   
   
      
   

ومنه :  
2 2 2

10 5 5 50

3 3 3 3
CB

     
         

     
 

 

 :نلّحظ أأنَّ                

AB CB

AB CB AC

2 2

2 2 2

28 50
26

3 3
   

 

. 

 

 Bقائم في  ABCحسب نظرية فيثاغورث نس تنتج أأنَّ المثلث و منه : 

 : ABCDحجم رباعي الوجوه  -
( , ( ))

3

ABC
ABCD

S d D ABC
V


   

: ABCحساب مساحة المثلث  -
2

ABC

AB BC
S


 

28 50

3 3

2 2

28 50

14003 3

2 6

ABC

ABC

AB BC
S

S




 



 

 

ذن:    ا 

 .

1400 7

706 14

3 18

35

9
.

ABCD

ABCD

V

V nité de lumeu vo



 



 

تمرين الثالث   :ال
 

 : عدد الحالات الممكنة للسحب  (1

 :السحب في أ ن واحد نس تعمل التوفيقة   

( )      عدد الحالات الممكنة:     
     

 " على كرتين بالضبط لونهما ابيض " الحصول  A( الحدث 2

 .كرية سوداء و  ، كرتان بيضاوان :تقديره 

 ( )  
    ( ) 

    ( )
 

  
    

 

  
  



 

 

 ( )   
   

  
 

  

  
                 

 الحصول على ثلّث كريات من نفس اللون" " B( الحدث 3

 كرات سوداء 3أأو  بيضاء كرات 3 :تقديره 

 ( )  
    ( ) 

    ( )
 

  
    

 

  
  

  ( )  
   

  
 

 

 
         

 احتمال الحصول على كرية بيضاء على الاقل""  Cالحدث ( 4

 نحل هذا السؤال بطريقتين:

  : الطريقة الأولى

 بيضاء 3 أأو واحدة سوداء ، وبيضاء 2أأو  سوداء، 2 والحصول على كرة بيضاء  :تقديره Cالحدث 

( ) أأي:   
    ( ) 

    ( )
 

  
    

    
    

    
    

 

  
  

     
(   )  (   )   

  
 

  

  
    

 

    نس تعمل الحدث العكسي  الطريقة الثانية :

C سوداء 3أأي  عدم الحصول على أأية كرية بيضاء :تقديره 

 تصبح :

  
 
 

card C C
P C

crad C

3

4

3

7
Ω

   : و منه  P C
4

35
 

 

 ( )     ( ) 

                    
 

  
 

           
  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

تمرين الرابع  : ال
 أ/   حساب النهايات  (1

 
 

x

x

x x
lim f x lim e

x

1

1
2

2
0

1





 
 


}لأنَّ:     

   
    

  

(   ) 
  

   
    

 
   

      
 

 
 

x

x

x x

lim f x lim e
x

1

1
2

1 1

2

1
 





 

  


  لأنَّ     x

x

x

x

lim
x

lim e

2
1

1

1

1

2

1













 





 

     

  
 

x

x

x x
lim f x lim e

x

1

1
2

2
0

1





 
 


}لأنَّ:     

   
    

  

(   ) 
  

   
    

 
   

      
 

 التفسير الهندسي: 

       مس تقيم مقارب يوازي محور الفواصل. 
       مس تقيم مقارب يوازي محور التراتيب. 

 ب/   

نضع:  t ; ......
x

2
1

1



و منه:  

 
t

x

2

2

4

1



نجد:.   2بتقس يم الطرفين على العدد  

 

t

x

2

2

2

2 1



 

و لدينا أأيضاً: 
x

; .......
x x

1 2
1 2

1 1


 

 
    

xللتوضيح: x

x x x x

1 1 2 2
1

1 1 1

1

1

1 
   



 



 
 

: 2( و )1) من ( نس تنتج أأنَّ
x

t
x

1
1

1


 


 

لدينا:  
 

x

xf x e
x

1

1
2

2

1






بتغير المتُغيّر تصُبح :    t tt t
f t e e e

2 2
1 1

2 2

   

   
tx

lim f x lim f t
1

 

  :ذن ا  
t t

t
lim f t li eem

t 1
2

0
2 

  

 

( )  فا ن :     { }  من المجال    أأنه من أأجل كل  تبيين(2  
   

(   ) 
 

   

    
 
 
 
 



 

 

  ( )  [
  

(   ) 
]
 

 
   

    
  

(   ) 
[ 

   

   ]
 

 

  ( )  
  (   ) 

(   ) 
 

   

    
  

(   ) 
 

   

(   ) 
 

   

    

  ( )  
      

(   ) 
 

   

    
   

(   ) 
 

   

    

  ( )  
   

(   ) 
 

   

    

 
 :تغيراتهاثم تشكيل جدول   ( اس تنتاج اتجاه تغير الدالة 3

 ،      من اشارة ( )  اشارة المش تقة 

 ]    [و     ]   ]ومتناقصة على المجالين   [    [متزايدة على المجال    ومنه

 :   جدول تغيرات الدالة 

                                                                             
                +                        0            -                                  -   ( ) 

  ( ) 
 
 
 

( ) ،المعادلة  ]    [ ه على المجالين أأنيب ت ( 4  
 

 
.حيث    αوال خر  -1تقبل حلّن أأحدهما   α .0 4 0 5  

 

(  )  لدينا     
  

(    ) 
(  ) ومنه       

 

 
 )محققة( ....... 

 :  نلّحظ أأن الدالة  ]   ]على المجال 

(   ) و  (تمامامتناقصة)رتيبة مس تمرة و   
 

 
  (   ) . 

ذن: :  حسب مبرهنة القيم المتوسطة ا  نَّ ( ) المعادلة  فا   
 

 
.حيث  αتقبل حلّ وحيدا   α .0 4 0 5  

 

 ( انشاء المنحنى5

 

0 

 

𝑒
 

0 

   

0 



 

 

 
 
 .    مع المس تقيم ذو المعادلة (  )حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى   ( المناقشة البيانية:6

 .المعادلة لا تقبل حلولا       :ذا كانا  

     :ذا كانا  
 

 
 .سالب(ن موجبان وال خر ثلّثة حلول ) حلّّ  المعادلة تقبل   

   :ذا كانا  
 

 
 .ن أأحدهما موجب وال خر معدوملَّّ المعادلة تقبل ح   

     :ذا كانا  
 

 
 .المعادلة تقبل حل واحد موجب 

( )         :( )   ( أأ/ حساب7  
   

(   ) 
 

( )            : ( ) و  ( )  بدلالة   ( )  ب/ كتابة      
  

(   ) 
 

   

    

                                                           ( )     ( )  ( ) 

   :]    [على المجال   ج/ اس تنتاج دالة أأصلية للدالة     

( ) ومنه   أأصلية للدالة    لتكن   ( ) أأي      ( )        
   

    

 : (𝜷) المساحة  𝜷حساب بدلالة   (8

 ( )  ∫  ( )   
 

 

 [ ( )]
 
 

 

                            [  

   

   ]
 

 
   

  
 (  

   

   ) 

  
   

          (   )                                                                 

      : النهاية  حسابب/  
β

e
lim A β e e

e

2
1 1




    

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 وزارة التربية الوطنية

 مديرية التربية لولاية الأغواط

 ثانويات ولاية الأغواط



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

لالتمرين   :الأوَّ

لدينا:
n n

U

U U n

0

1

3

3 4 4





  
و منه   

n n

U

U U n

0

1

3

1 4 4

3 3 3






  


 

Uحساب  (1 ;U
2 1

Uو   
3

 : 

 

U U U

U

01 1

1

0
0

1 4 4

3 3 3

1 4

3 3

7
3

3


    

  

     
 U U U

U

2 1

2

1 1

1 4 4

3 3 3

1 4

1

7 31

3 93 3


    

  









    
 U U U

U

3 1

3

2 2
2

31 139

9

1 4 4

3 3 3

1 4

3 73 2



 
 


   

  




 

2 )

 

ه من أأجل كل عدد طبيعي  - أأ  ّـَ n :0nUالبرهان بالتراجع أأن  

0nمن أأجل التحقق :  -1  

0:لدينا  3 0U    ذن الخاصية  حققةم   ا 

0nUأأي:  nنفرض أأنَّ الخاصية صحيحة من اجل الفرضية :  -2  

1أأي:    n+1 و نبرهن صحتها من أأجل      0nU   
0nU لدينا حسب الفرضية :   

بالضرب في العدد 
1

3
 نجد: 

1

3
0nU  

: nنعلم أأنَّ
4

3
0

4

3
    

4و منه: 4
0

33 3

1
nU n   :1أأي 0nU    

0nU:أأي  nالخاصية صحيحة من اجل أأنَّ نس تنتج  -3  

س تنتاج أأنَّ من أأجل كل عدد طبيعي - ب nا  1 : نَّ فا 
n

U
4

3
  

 لدينا: n n n n
U U n U nU

11

1 4 4 1 4 4

3 3 3 3 3
1

3
 
       

 n

n n

n

n n

U U

U U

U n

n

n

U

1

1

1

1 4 4

3 3 3

1 4 4 4

3 3 3 3

1 4

3 3

1






  

   







 و منه:          
n n

U U n
1

3 3 4


   

 

 

 

 



 

n n
U U n

1
3 3 4


   :و منه  n n

U U n; .......
1

3 3 4

   

لدينا: 
n

U 0 :و منه
n

U
1

0

  

n

n

U n

U n3 4 0

4

3

 






  

نهاية  -ج
n

U  

لدينا:
n

U n
4

3
  و منه 

n
n n
lim lU nim

4

3 
  

:  بما أأنَّ
n
lim n

4

3
  : نَّ فا 

n
n
lim U


  

2)  

:  نس تنتج أأنَّ

: بما أأنَّ
n

U 0 : نَّ فا 
n

U
1

0

  

3) . 

من أأجل كل  n :لدينا
n n

V U n2 1    

ثبات أأنَّ  - أأ  ا  n
V : متتالية هندس ية 

 n
V يعني: هندس ية 

n n
V V .q

1
   حيث q  qيسمى أأساسها : 

 لدينا:
n n

V U n2 1    

 و منه:

 

 

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

V U

U n n

U n n

U n n

U n

U

V

n

n

V

V

V

q

V

V

V V

V

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2 1

1 4 4
2 2 1

3 3 3

1 4 4
2 1

3 3 3

1 4 4 6 3

3 3 3 3 3

1

1

1 2 1

3 3 3

1
2 1

3

3



















  

     

    



    

  

  



 
  

 

 

 متتالية هندس ية أأساسها: و منه:

ل:   حدها الأوَّ

  و حدّها العام:

 ع:-ت



 

 

: - ب س تنتاج أأنَّ ا 
n

n
U n

1
4 2 1

3

 
   

 
  

 لدينا:
n n

V U n2 1    

  و منه:

nn
U nV 2 1       :و منه

n

n
U n

1
4

3
2 1

 





  

المجموع  nحساب بدلالة -ج
n

S   المعرف من أأجل كل عدد طبيعيn :كما يلي 
n n

S V V ... V
0 1

    

n

n

n

n

n

n

n

n

S

S

S

S

1

1

1

1

2

3

3

2

1
1

3
4

1
1

3

1
1

3
4

1
4 1

3

1
6 1

3









 
  
  



 
  
  

  
        

  
       

 

س تنتاج بدلالة  المجموع nا 
n

T: 

لدينا:
nn

UU . .UT .
10

      :و  مما س بق لدينا
n

n
U n

1
4 2 1

3

 
   

 
 

   
n

n
T ... n

0 1
1

4 2 0
1

4
1

2 1 1
33

4 2
3

1 1
 

  
 

      


 
 




  
 

    
  

 

n

n

n

n n
S

T ... ... n n

1

1
2

2

0

0

1
4 2

1
4

1
4 0 1

3 3
1

3
1

  
  

 

 
       

 


 
  

   


 
 

    

  
n

n

n

n

T n n n

T n n

1

1

1
6 1

1
6 1 1 1 1

3

1 1
3





  
      

  
          

      

 

 



 

 

 التمرين الثَّاني:

 

لى معلم متعامد و متجانس  ,o)الفضاء منسوب ا  i , j ,k ). 

قط:الننعتبر        A ; ; ,B ; ; ,C ; ;1 0 2 3 1 0 1 0 1  

 :Bو تشمل  Aالتي مركزها  (S)معادلة سطح الكرة  (1

من الشكل: (S)معادلة        A A A
S : x x y y z z R

2 2 2 2       

(S)  مركزهاA  و تشملB  يعني نصف قطرها هوAB   أأيR=AB 
  حسابAB: 

     

     

B A B A B A
AB x x y y z z

AB

AB

2 2 2

2 2 2

2 2 2

3 1 1 0 0 2

2 1 2 3

     

     

   

  

ذن:   ا 

       

 

 

 

S

S : x

: x y z

S : x x y z z

S :

y

x

z

y z

z

x

x

z

2

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2

1 0 2 3

2 1 4 4 9

2 4

2 4 4

5

0

9

     

    

   

 

   









 
 

2)  Δ  مجموعة النقط M x; y ; z :من الفضاء حيث 

 
y

x z

z
:Δ

1

3

0

2 0

 

 







 

 Δ  هو تقاطع المس تويين Q : x z
1

2 3 0     و  : y zQ
2

1 0   

 

 

 

 

 



 

 u ; ;2 1 1    شعاع توجيه Δ   و B Δ :يعني

   

   

   

   

Q

Q

: u n

: u n

: B Q

: B Q

1

2

1

2

1

2

3

4

 

 

 




  

(1) (2) (3) (4) 

   Q Q
u n u.n

.

1 1

0

2 1

1 0 2 0 2 0

1 2

  

   
   
     

   
   
   

 

و منه:
 Q

u n
1

 

   Q Q
u n u.n

.

2 2

0

2 0

1 1 0 1 1 0

1 1

  

   
   
     

   
   
   

 

و منه:
 Q

u n
2

 

 

 

B B
B Q x z

1
2 3 0

2 3 03 0

    

  

 

منه:و  B Q
1

 

 

   

B B
B Q y z

2
1

0

0

11 0

    

  

 

 ومنه: B Q
2

 

:  من الجدول السابق نس تنتج أأنَّ u ; ;2 1 1    شعاع توجيه Δ  و B Δ 

 

 طريقة ثانية:

نحل الجملة
x z ,.....( )

y z ,......( )

2 3 0 1

1 0 2

  


  
  

xلدينا:( 1من) z3 2  

yلدينا:( 2من) z1   

zنضع : t :حيث t   

من  Φ  َّنس تنتج أأن u ; ;2 1 1    شعاع توجيه Δ 

 
B

B

B

x t

B y t

z t

3 2

Δ 1

 


   
 

 . 

حداثيات   في التمثيل الوس يطي لــ :  Bنعوض ا  Δ :نجد
t

t

t

3 3 2

1 1

0

 


 
 

و منه: 
t

t

t

0

0

0





 

 

ذن:  ا  u ; ;2 1 1    شعاع توجيه Δ  و B Δ 

 

 

 

 

 

 

 

: و منه   نس تنتج أأنَّ



 

 

ضافي : برهن أأنَّ سؤال ا  Δ  هو مس تقيم تقاطع المس تويين Q
1

و    Q
2

. 

 :حيث 

x t

: y t

z t

3 2

Δ 1

 


 
 

و لدينا:  
 

 y z

x z ; ... Q

; ... Q

1

2

2 3 0

1 0 

   







 

 Δ  هو تقاطع المس تويين Q : x z
1

2 3 0     و  : y zQ
2

1 0    

 Q
1

و   Q
2

:غير متوازين .  لأنَّ
 Q

n
1

و   
 Q

n
2

 غير مرتبطان خطيا.  

يكون  Q
1

و   Q
2

متقاطعان في المس تقيم   Δ :ذا تحقق مايلي  ا          Q Q
1 2

Δ Δ . 

yبتعويض  * ; x   وz الموجودة في التمثيل الوس يطي للمس تقيم Δ في معادلة Q
1

 نجد: 

t t3 2 2 3 0     :و منه   Q
1

Δ . 

yبتعويض  * ; x   وz الموجودة في التمثيل الوس يطي للمس تقيم Δ في معادلة Q
2

 نجد: 

t t1 1 0     :و منه   Q
2

Δ . 

ويعامد Aالذي يشمل  (P)معادلة ديكارتية للمس توي (3 Δ: 

   P Δ  : يعني ذلك أأنَّ u ; ;2 1 1   للمس توي  ناظميهو شعاع(P) 

من الشكل: (P)معادلة  P : x y z d2 0      

  A A A
A P x y z d2 0      :و منه       dd2 1 0 2 0 4       

ذن: ا  P : x y z2 4 0     

4) . 

حداثيات نقطة تقاطع - أأ  تعيين ا  Δ  و المس توي P 

حداثيات التمثيل الوس يطي لــ :  -1 نعوض ا  Δ  في معادلة المس توي(P). 

 . tنبحث عن قيمة  -2

التمثيل الوس يطي لــ : في  tنعوض قيمة  -3 Δ  . 

   t t t3 22 01 4      :بعد التبس يط نجدt
1

2
 . 

x

y

z

1

2
2

1

1
1

2

3

2

  
   

 


 






بعد التبس يط نجد:   

x

y

z

2

1

2

1

2


 









   

:  نس تنتج أأنَّ     P HΔ   حيثH ; ;
1 1

2
2 2

 
 
 

. 

 

تمرين في ال
ج 

ير م دْر 
 غ



 

عن المس تقيم Aبعد النقطة  - ب Δ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     H A H A H A
AH x x y y z z

2 2 2
       

 

 

AH

AH

AH

2 2
2

2 2
2

1 1
2 1 0 2

2 2

1 5
1

2 2

30

4

   
        

   

   
     

   



 

س تنتاج أأنَّ  * ا  Δ  يقطع(S) :في نقطتين 

AHلدينا: .
30

2 74
4

  

أأي:   d A, AH RΔ    

 و منه: Δ  يقطع(S) في نقطتين 

5) G مرجـح الجملة    t
C ; , B ;e1 : حيث t   

ثبا أأنَّ  - أأ  ا 
t

BG BC
e

1

1



  

مرجـح الجملة G  لدينا:    t
C ; , B ;e1 : يعني ذلك أأنَّ t

GC GB ,....e .0 Ψ1    

 



 

 

   

   

 
 

 
 

t

t

t

t

t

G C e GB

e GB BC

e GB BC

GB BC
e

B B

BG BC
e

Ψ 0

1Ψ

Ψ

Ψ

0

1

1

1

1

1
Ψ

   

   

   


 



 


  

  - ب

لدينا:
t

f : t
e

1

1
tحيث      

 :fدراسة تغيرات الدالة  -

 النهايات -1

  t
x x
lim f t lim

e

1
1

1 
 


و       t

x x
lim f t lim

e

1
0

1 
 


 

 المش تقة:الدالة  -2

tمن أأجل كل   : لدينا
 

'

t
f : t

e
2

1

1




 متناقصة تماما على fو هذا ما يدّل على أأنَّ   

 جدول التغيرات:-3

 

 

 

 

 

 

 

 

س تنتاج مجموعة النقط  -ج  :  يمسح tعندما  Gا 

 لدينا:

1) 
 t

BG BC
e

1

1



 

2) 
 

 
t

;
e

1
0 1

1



 .fمن جدول تغيرات  الّدالة  

ذن  kBG: نس تنتج أأنَّ ا  BC  :حيث
 t

k
e

1

1



و    k ;0 1 
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هي   يمسح tعندما  Gمجموعة النقط  و منه: BC  
 :الثَّالثالتمرين 

 لدينا: 

المس توي منسوب الى معلم متعامد و متجانس O ;U ;V  

Bالنقط  ,A   وC لواحقها
B A

Z i ; Z i3 2       و
C

Z i3   

1) 

 الأسي: الشكل -أأ 
Z x iy   Z x y

2 2   

 

x
cosα

Z
arg Z :

y
sinsα

Z






 


  

iα
Z Z e  

A
Z i2  

 A
Z

22
0 2 2    

 
 

 

A

cosα

arg Z :

sins α

α kπ . k. ..
π

. .

0

2

2

2

2
2





 


  

 

i

A

π

Z e 22


 

B
Z i3    B

Z
2

2
3 1 2    

 

 

B

cosα

arg Z :

sins α

π
α π kπ

α kπ . k. .
π

. ..

3

2

5

6

1

2

2
6

2

 



 


 
   
 

  

 

i

B

π

Z e

5

62 

C
Z i3   C

Z
2

2
23 1   

 

 

B

cosα

arg Z :

sins α

α kπ . k. ..
π

. .

3

2

1

2

2
6





 


  

 

π
i

C
Z e 62 

ائرة  -ب  :(C)مركز و نصف قطر الدَّ

 : نلاحظ أأنَّ
A B C

Z Z Z 2   : OAو يعني ذلك أأنَّ OB OC 2    

لى نفس الدائرة التي مركزها  Cو   A,Bو منه: النقط   .2و نصف قطرها  Oتنتمي ا 

 



 

 : Cو   A,Bتعليم النقط  -ج

 
2) 

Bكتابة العدد  -1 A

C A

Z Z

Z Z




 الأسي :على الشكّل الجبيري ثم   

 * الشكل الجبري:

 

 

   
   

B A

C A

B A

C A

B A

C A

B A

C A

B A

C A

B A

C A

B A

C A

i iZ Z

Z Z i i

Z Z i

Z Z i

iZ Z

Z Z i

Z Z i i

Z Z

Z Z i

Z Z

Z Z i

Z Z

Z

i

Z Z

i

Z
i

3 2

3 2

3 3

3 3

3 3

3 3

3 3 3 3 3 9

3 9

6 6 3

12

6 6 3

12

1 3

3 3

2 2

3 3



 







 



  


 

 




 




   



























 

 

 

 

 

 



 

 

 الشكل الأسي:

 B A

C A

Z Z
i

Z Z

1 3

2 2
 


    

  و منه:

B A

C A

B A

C

B

A

A

A

C

Z Z

Z Z

Z Z

Z

Z
i

Z

Z

Z

Z
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1 3

2 2

1 3

2 2

1

 
   
 

  
       









 







              

 

B A

C A

B A

C A

B A

C A

Z Z
arg arg i

Z Z

ar
Z Z

arg
Z Z

Z Z
arg .......

Z

g i

π
kπ . k

Z

1 3

2 2

1 3

2 2

2
3

  
     

   

 
   

 



 
 

 

 


 
   
 




 

 

  : نس تنتج أأنَّ
π

i
B A

C A

Z Z
e

Z Z
3





 

 : ABC* طبيعة المثلث 

لدينا: B A

C A

Z Z π
; ,....

Z Z
1 Φ

3

 
  

 


  

 

   .....

AB

AC

π
AC ; AB kπ ; k...

1

Φ

2
3




 
   


 .متقايس الأضلاع ABCالمثلث  و منه:  

3) r  وران الّذي مركزه و زاويته Aالدَّ
π

3
 . 

ثبات أأنَّ  -أأ  وران  Oصورة النقطة  ’Oا  حيث: : rبالدَّ
O'

Z i3    

:هي rالعبارة المركبة للدوران    
π

i
'

A A
Z Z e Z Z3    

O’  صورة النقطةO  وران  يعني  rبالدَّ   
π

i

O' A O A
Z Z e Z Z3   

أأي:   
π

i

i i e i33 2 2     

 
 
 
 
 

 



 

 
 لدينا:                            

O' A

O' A

O' A

B

O' A

π
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Z Z i i
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Z

e
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Z Z

Z Z
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    

  








                          

   

 

 
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π
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π
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π
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π
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π
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π
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e Z

e Z Z

e Z Z

e Z Z

e i

e

ee Z

Z
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e

e
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3 2

2
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3

3

6
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3
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2
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



 















 

 : مما س بق نس تنتج أأنَّ   
π

i

O' A O A
Z Z e Z Z3    

وران  Oصورة النقطة  ’Oأأي:     rبالدَّ

ثبات أأنَّ  -ب ا  OC  ائرة ق طر للدَّ C: 

قطر الدائرة لدينا :  C  2يساوي 42  من جهة..... 

 و من جهة أأخرى لدينا: 

 

   

'

c O'

'

'

'

'

'

O C Z Z

O C i i

O C i

O C

O C

O C

2 2

3 3

2

2

2

3 2

2 3

4

2

 

    

 

 



 

    

 

ائرة نشاء الدَّ ا  '
C ائرة صورة الدَّ C  وران   rبالدَّ

 : وران  Oصورة النقطة  ’Oبما أأنَّ :  rبالدَّ نَّ  فا  '
C ائرة صورة الدَّ C  وران  rبالدَّ

 

ائرة  أأنَّ نس تنتج   ق طر للدَّ



 

 

 

 

 

ائرتينالتحقق أأنَّ  –ج  الدَّ C   و '
C  النقطتين تشتركان فيA   وB. 

لدينا:  -ب – 1من السؤال      A C B C ; .....( )1    

 : نثبت الآن أأنَّ     ' '
C CA B   

       

'

'

O

'

A

'

'

O

O A Z Z

O i

i

A

A i

O A

2

2 3

3

 

  

  




               

'

'

B O

'

'

'

O B Z Z

O B i i

O B i

O B 2

3 3

2

 

   





 

ذن:  ا      ' '
A B ; ...... (C )C . 2   

:(2( و  )1من )  نس تنتج أأنَّ C   و '
C  تشتركان في النقطتينA   وB. 

 



 

ابع:  التمرين الرَّ

ل  :الجزء الأوَّ

لدينا:   g x x x ln x
2

2 4 1      و Γ :تمثيلها البياني في الشكل الموالي 

عدد حلول المعادلة تعيين -1 g x 0 :بقراءة بيانية 

نلاحظ أأنَّ المعادلة من البيان g x 0  تقبل حلين أأحدهماx 2   و الآخرα  مثلا( حيث(α
5

3
2
   

أأي  Γ في نقطتين فاصلتاهما  يقطع محور الفواصلx 2   وα. 

حساب  -2 g 2: 

  بيانيا:  g 2 0  : لأنَّ Γ  يقطع محور الفواصل في النقطة ذات الفاصلةx 2 

حسابيا:        g ln
2

2 2 22 4 1 02      

ثبات أأنَّ المعادلة -3 ا  g x 0   تقبل حلاًّ وحيداα حيث. α .2 87 2 88  

الة من البيان :   : gيظهر أأنَّ الدَّ

مس تمرة على المجال  -1 ;1  و بالتالي على المجال . ; .2 87 2 88 

على المجال  متزايدة تماما )رتيبة(  -2 . ;2 5  و بالتالي على المجال . ; .2 87 2 88 

ثبات ذلك   حسابيا.ملاحظة: يمكن ا 

لدينا أأيضا : -3 g . .2 87 0 006   و g . .2 88 0 009  :أأي   g . g .2 87 2 88 0  

نَّ : ذن: حسب نظرية القيمَّ المتوسطة فا  المعادلة ا  g x 0   تقبل حلاًّ وحيداα حيث. α .2 87 2 88 . 

الة  -4 شارة الدَّ س تنتاج ا   :xحسب قيمَّ  gا 

 g
C: :تحت محور الفواصل لما x ;α2  و منه الدالةg سالبة تماما على المجال ;α2. 

 g
C:الفواصل في النقطتين ذات الفاصلتين  تقطع محورx 2   وx α و منه الدالة. g x 0 .عند هاتين النقطتين 

 g
C::فوق محور الفواصل لما   x ; α ;1 2    و منه الدالةg موجبة تماما على المجال   ; α ;1 2  . 

َّاني:  الجزء الث

لدينا: 
 ln x

f x x
x x

1 5
3 4

1 1


   

 
و     f

D ;1   

: و  f
C تمثيلها البياني في معلم متعامد و متجانس O ,i , j . 

1) 

حساب -أأ  
x
lim f x


 : 

 
 

x x

ln x
lim f x lim x

x x

1 5
3 4

1 1 

 
    

  
 

 لدينا:

x
lim x 3


      و
x
lim

x

5
0

1



و    

 
x

ln
l

x
m

x
i

1
0

1





 

 



 

ذن: ا  
x
lim f x


  

حساب -ب 
x

lim f x
1




 

 
 

 
 
 

    
 

     

 

x x

xx

xx

x

x

lim f x

lim f x

li

ln x
lim f x lim x

x x

ln x
li

m f x

l

m x
x

li x ln

x

x

i f

x
m

m

1 1

1

1

1

1

1

1

1 5
3 4

1 1

4 1 5
3

1
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1

1

1

4 1 5
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







 




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

 



















 
    

  

  
     

 
  



 
     


 



 

    

 

 

xالتفسير الهندسي:  1  : ِمس تقيم مقارب لــ f
C. 

2) 

 : ثبات أأنَّ ا   : y xΔ 3  : ِمس تقيم مقارب مائل لــ f
C  بجوار 

  : y xΔ 3  لــِ : مائل مس تقيم مقارب f
C  بجوار :يعني    

x
lim f xx 3 0


  

 لدينا:

    
 

 

    
 

    

x

x

x

x

x

ln x
l

lim f x

im f x lx im x
x

x

lim f x

x

ln x
lim

x x

x

x3 3
1 5

3 4
1 1

1 5

1

3 0

3
1

 













 
      

  

 
  

 













 

: ومنه:  : y xΔ 3  لــِ : مائل مس تقيم مقارب f
C  بجوار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 للتوضيح



 

يجاد نقطة تقاطع   -ب ا  f
C  مع Δ: 

نحل المعادلة: f x x 3   

 لدينا:

 
 

 
 

 
 

   

   

   

 

 

ln x
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ln x
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x x
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x x
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x

f x x

e e

e

x e

n x

ln x

x

5
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
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

 

 

 


       

 


  

 

 
 



  

 

 

 

  




  

 

 

 



 

 

دراسة الوضع النس بي بين  -ج f
C   و  Δ: 

شارة الفرق: ندرس ا    f x x 3 . 

 لدينا:

   
 

 

   
 

   
 

ln x
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ln x

x
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f x
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ln
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
   

 

   
 


 

 

 
  



 

 

:  بما أأنَّ x ;1   شارة المقام نَّ ا  فا  x 1 . موجبة تماما 

شارة البسط: - ندرس ا  ln x x e
5

44 1 5 0 1


      

 

 

 

 

 



 

 الوضع النس بي:

ا: xلـمَّ e
5

4 11


  : يعني ذلك أأنَّ   f x x 3 0     :و منه f
C يقع تحت  Δ. 

ا: xلـمَّ e
5

4 1


  : يعني ذلك أأنَّ   f x x 3 0     :و منه f
C يقطع  Δ. 

ا: xلـمَّ e
5

4 1


  : يعني ذلك أأنَّ   f x x 3 0     :و منه f
C يقع فوق  Δ. 

 

3) 

َّه من أأجل  -أأ  ثبات أأن ا  x ;1  : نَّ فا  
 

 

g x
f ' x

x
2

1



  

لدينا: 
 ln x

f x x
x x

1 5
3 4

1 1


   

 
 

 و منه:

  
     

 

   

 
'

x ln x x
f x

x x

x
2 2

1 1 1 5
1

1
1 0

0 4
1

1 1

1
        

 


  


 

بالتبس يط نجد:  
 

 
'

ln x
f x

x
2

4 4 1 5
1

1

  
 


 

 حد المقامات:ن وَّ 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

'

'

'

'

'

'

x ln x
f x

x x

ln xx x
f x

x x

x x ln x
f x

x

x x ln x
f x

x

f x
x

f x
x

x x ln x

g x

2

2 2

2

2 2

2

2

2

2

2

2

2

1 4 4 1 5

1 1

4 4 1 52 1

1 1

2 1 4 4 1 5

1

2 5 54

2

1

1

4

1

1

1

   
 

 

   
 

 

  



  




  















 

 
 

 

 



 

 تغيّراتها: و تشكيل جدول fاس تنتاج تغير الدالة  -ب

 لدينا:

 
 

 
'

g x
f x

x
2

1



شارة الدالة   fو هذا يعني أأنَّ ا  الة  ' شارة الدَّ  .gهي ا 

الة  شارة الدَّ ل. gو ا  شارتها في الجزء الأوَّ  تــمَّ تعيين ا 

الة  س تنتاج جدول تغيرات الدَّ ذن : يمكننا مباشرة ا   .fا 

 

 

 

 

 

 

 
 

نشاء 4 ( ا  f
C   و  Δ: 
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5) 

الة: -أأ  تعيين مش تق الدَّ h : x ln x
2

1 
 

و     h
D ;1   

   

 
 

'

'

ln x ln x
x

l x

x
ln x

n

2 2

2

1

2 1

1

1 1

1

1
2

1

  

 








 

 



 

 :fدالة أأصلية للدالة  Fتعيين  -

لدينا: 
 ln x

f x x
x x

1 5
3

1
4

1


   

 
 

 يمكن أأنْ نكتب: 
 ln x

x
xx

xf
1

2
1

52
1

1
3   







 

و منه :     ln xF lx x Cx x n
22

2 5
1

113
2

     مع C . 

حساب -ب f x dx

5

2

 : 

الة  :الة الدَّ   هي أأصلية للدَّ



 

 
 

      

                   

   

 

ln x
f x dx x dx

f x dx

f x dx

f x dx

x x

x x l n x ln x

l

f x dx

n ln ln ln

.

.

5

2

5 5

2 2

5
2

2

5

2

5

2

2 22 2

2

5

2

1 5
3 4

1 1

1
3 2 1 5 1

2

1 1
3 2 1 5 1 3 2 1 5 1

2 2

8 27 4

5 5 5 5 2 2 2

12

2

28

 
    

  

 
       
 

   
                
   

  











 

 

التكامل f x dx

5

2

  يمثل مساحة الحيّّ تحت و الم حدد بالمس تقيمينx 2   وx 5 

 رسم توضيحي فقط
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